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Κίνδυνοι στην ιδιοκτησία σας μετά από δασική 
πυρκαγιά

Εισαγωγή 

Σπίτια, υπόστεγα και άλλα κτίρια ή κατασκευές που κάηκαν σε μια 
δασική πυρκαγιά μπορούν να αφήσουν πιθανούς κινδύνους υγείας 
στα ερείπια και στη στάχτη.

Στα επικίνδυνα υλικά του σπιτιού που μπορεί να υπάρχουν μετά 
τη φωτιά είναι ο αμίαντος, στάχτη από κατεργασμένη ξυλεία (πχ. 
αρσενικό χαλκού χρωμίου - copper chrome arsenate ή ‘CCA’), 
φάρμακα, χημικά του κήπου ή φάρμας, άλλα γενικά χημικά (πχ. 
προϊόντα καθαρισμού, χλωρίνη πισίνας κλπ), υπολείμματα μετάλλου 
και άλλες ουσίες από καμένες οικιακές συσκευές καθώς επίσης 
στάχτη και σκόνες.

Πριν επισκεφθείτε το ακίνητό σας (για να πάρετε προσωπικά σας 
αντικείμενα ή να κανονίσετε εργασίες καθαρισμού), λάβετε υπόψη 
σας τις παρακάτω προφυλάξεις για να προστατεύσετε την υγεία σας. 
Για λόγους ασφάλειας η είσοδος πρέπει να επιτραπεί μόνο στους 
μεγάλους. 

Πριν πάτε στο ακίνητο 

•	 Μπορεί να υπάρχει κίνδυνος ηλεκτροπληξίας από 
ηλεκτροφόρα καλώδια που έχουν πέσει. Μην εισέλθετε στο 
ακίνητό σας μέχρι να σας ενημερώσουν ότι είναι ασφαλές 
(προσωπικό των υπηρεσιών έκτακτων αναγκών, εταιρειών 
κοινής ωφέλειας ή δημοτικές αρχές). 

•	 Κτίρια ή άλλες κατασκευές μπορεί να είναι ασταθή για 
να εισέλθετε ή να περπατάτε πάνω τους. Οπότε πριν 
προσπαθήσετε να διασώσετε αντικείμενα ή να αρχίσετε 
εργασίες καθαρισμού, ζητήστε οδηγίες από το Τμήμα 
Οικοδομών του Δήμου για να βεβαιωθείτε ότι είναι ασφαλές 
να εισέλθετε. 

•	 Προσέχετε ότι μπορεί να υπάρχουν κάρβουνα, ξύλα και 
άλλα πιθανώς επικίνδυνα υλικά που σιγοκαίγονται κάτω 
απ’ τα ερείπια. Για παράδειγμα, αν νομίζετε ότι κτίρια στην 
ιδιοκτησία σας περιέχουν φύλλα αμίαντου, να προσέχετε 
ιδιαίτερα όταν μετακινείτε αυτά τα οικοδομικά υλικά απ’ τα 
συντρίμμια. 

Προστατευτικά ρούχα

•	 Να φοράτε ανθεκτικά παπούτσια και γάντια για να 
προστατευθείτε από κοψίματα από σπασμένα γυαλιά, όταν 
περπατάτε σε αιχμηρά αντικείμενα ή να καείτε από ξύλα που 
σιγοκαίγονται. 

•	 Να φοράτε προστατευτικές φόρμες (με μακριά μανίκια και 
παντελόνια). Αν μπορείτε, φορέσετε φόρμα μιας χρήσης 

και πετάξτε την μαζί με τα σκουπίδια της οικοδομής μετά 
τη χρήση. Οποιαδήποτε ρούχα που δεν είναι μιας χρήσης 
θα πρέπει να πλυθούν καλά πριν τα ξαναβάλετε (και τα 
παπούτσια). 

Τι συμβουλεύετε για τις μάσκες προσώπου; 

•	 Οι συνηθισμένες χάρτινες μάσκες σκόνης, μαντίλια ή 
προστατευτικά πανιά δεν φιλτράρουν τα λεπτά μόρια από 
τον καπνό ή σκόνες ή τυχόν ίνες αμίαντου που μπορεί 
να υπάρχουν στον αέρα. Επομένως γενικά δεν είναι πολύ 
χρήσιμες για την προστασία των πνευμόνων σας.

•	 Θα πρέπει να φοράτε τις ειδικές μάσκες (αποκαλούμενες ‘P1’ 
ή ‘P2’) για να φιλτράρουν τα λεπτά μόρια, περιλαμβανομένων 
ινών αμίαντου. Πωλούνται στα περισσότερα καταστήματα 
εργαλείων και σιδερικών. Οι μάσκες ‘Ρ2’ φιλτράρουν λιγάκι 
μεγαλύτερο ποσοστό λεπτών μορίων απ’ ότι οι ‘Ρ1’. 

•	 Φορώντας μάσκα προσώπου μπορεί να σας δυσκολέψει να 
αναπνέετε κανονικά. Αν έχετε προυπάρχουσα καρδιοπάθεια 
ή πνευμονοπάθεια πρέπει να ζητήσετε ιατρικές συμβουλές 
πριν τις χρησιμοποιήσετε.

•	 Είναι σημαντικό να θυμάστε ότι αυτού του είδους οι μάσκες 
είναι πολύ λιγότερο αποτελεσματικές εάν δεν σφραγίζουν 
καλά το πρόσωπο και το στόμα. Σε άντρες με μούσι δεν 
σφραγίζουν καλά.

Χειρισμός σκουπιδιών

•	 Οικοδομικά μπάζα δεν θα πρέπει να θάβονται στο μέρος της 
οικοδομής ή σε κοντινές λακκούβες, επειδή τα επικίνδυνα 
υλικά στα σκουπίδια μπορεί να μολύνουν το γύρω έδαφος, 
βλάπτοντας το περιβάλλον και τους ανθρώπους. 

•	 Μην πετάτε τη στάχτη στο ακίνητό σας, ειδικά αν είχε 
χρησιμοποιηθεί αμίαντος στο σπίτι σας ή άλλες κατασκευές, 
ή αν κάηκε κατεργασμένη ξυλεία που περιείχε CCA. 

•	 Βεβαιωθείτε να φοράτε προστατευτικά ρούχα όταν 
εργάζεστε με οποιαδήποτε συντρίμμια, στάχτη ή άλλα 
σκουπίδια. 

•	 Καταβρέξετε τη στάχτη με νερό για να μειώσετε τη σκόνη. 
Μην χρησιμοποιείτε νερό με μεγάλη πίεση για τη δουλειά 
αυτή επειδή μπορεί να ανακατέψει τις σκόνες/στάχτη. 
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Hazards on your property after a bushfire



Κίνδυνοι αμίαντου – καθαρισμός και 
απομάκρυνση υλικών 

•	 Κτίρια που κατασκευάστηκαν πριν το 1988 μπορεί να 
περιέχουν φύλλα αμιαντοτσιμέντου (ή ‘AC’) στους τοίχους, 
οροφές, κάτω απ’ το πάτωμα, μαρκίζες, μερικά φουγάρα ή 
υπόστρωμα σε μερικά πλαστικά πλακάκια. Αυτά τα φύλλα 
αμιαντοτσιμέντου γενικά δεν αποτελούν κίνδυνο για την 
υγεία εκτός αν κοπούν, σπάσουν ή τριφτούν οπότε μπορεί να 
αποβάλλουν ίνες αμίαντου. 

•	 Σε μια δασική πυρκαγιά, η ποσότητα ινών αμίαντου που 
αποβάλλεται στην ατμόσφαιρα πιθανόν να είναι μικρή. 

•	 Μετά τη φωτιά, οι ίνες μπορεί να σηκωθούν στον αέρα όταν 
γίνουν εκσκαφές και εργασίες καθαρισμού και ανακατευτούν 
τα κομμάτια του αμίαντου. Αν υπάρχει αμίαντος στο ακίνητό 
σας, θα πρέπει να απασχολήσετε αναγνωρισμένο τεχνικό 
απομάκρυνσης αμίαντου για να καθαρίσει το μέρος. Τα 
σκουπίδια πρέπει να μεταφερθούν σε όχημα εγκεκριμένο απ’ 
το ΕΡΑ και να ξεφορτωθούν σε χωματερή εγκεκριμένη απ’ το 
ΕΡΑ για ενταφιασμό. 

•	 Αν είστε παρόντες στις εργασίες καθαρισμού να φοράτε 
μάσκα ‘Ρ2’. 

•	 Αν υλικό που περιέχει αμίαντο στην οικοδομή σας δεν 
έχει καεί και περιορίζεται σε λίγα φύλλα AC, τυλίξτε τα με 
ασφάλεια σε δύο στρώματα χοντρού πλαστικού (ή βάλτε τα 
σε δύο πλαστικές σακούλες αν είναι μικρά κομματάκια) και 
πάρτε τα σε χωματερή εγκεκριμένη απ’ το Δήμο ή Υπηρεσία 
Προστασίας Περιβάλλοντος Βικτώριας (Victorian EPA). 

Στάχτη από καμένη ξυλεία κατεργασμένη με CCA 
– καθάρισμα και απομάκρυνση

•	 “CCA” σημαίνει copper chrome arsenate (αρσενικό 
χαλκού χρωμίου), ένα υλικό που προστατεύει την ξυλεία 
από τα έντομα. Ξυλεία κατεργασμένη με CCA συνήθως 
χρησιμοποιείται σε πέργολες, βεράντες, παιδικά σπιτάκια, 
επένδυση, κολόνες, εξώπορτες, φράχτες και διαμόρφωση 
κήπων. Μετά από μια φωτιά, τα υπολείμματα στάχτης/
κάρβουνα περιέχουν έως και 10% (με το βάρος) αρσενικό, 
χαλκό και χρώμιο. 

•	 Μικρά παιδιά είναι πιθανότερο να βάλουν πράγματα στο 
στόμα τους. Ακόμη κι αν κάποιος φάει μια μικρή ποσότητα 
μπορεί να είναι επιβλαβής. Τα ζώα επίσης μπορεί να 
γλείψουν τα αλμυρά υπολείμματα της στάχτης που οδηγεί 
σε δηλητηρίαση. Οπότε, παιδιά, κατοικίδια και άλλα ζώα δεν 
πρέπει να πλησιάζουν κοντά σε μέρη με στάχτη μέχρι να 
τελειώσει το καθάρισμα. 

•	 Τη στάχτη μπορείτε να τη βάλετε σε διπλή σακούλα, 
σφραγίστε την και πάρτε την κατευθείαν στη χωματερή της 
περιοχής σας. Κατεστραμμένη ξυλεία μπορείτε επίσης να 
την πετάξετε στη χωματερή. Επικοινωνήστε με το Δήμο σας 
για τους κανονισμούς του δήμου ή ΕΡΑ για περισσότερες 
οδηγίες σχετικά με τις περιβαλλοντικές συνέπειες ξυλείας 
κατεργασμένης με CCA.

Περισσότερες πληροφορίες

Για συμβουλές υγείας σχετικά με την έκθεση σε καπνό από δασικές 
πυρκαγιές ή επαφή με υλικά που έχουν απομείνει μετά από 
πυρκαγιά, επικοινωνήστε με το γιατρό σας. 

Για γενικές πληροφορίες σχετικά με τον αμίαντο, CCA ή άλλα 
χημικά, επικοινωνήστε με το Environmental Health Unit (Τμήμα 
Περιβαλλοντικής Υγείας), Department of Human Services - DHS 
(Υπουργείο Κοινωνικών Υπηρεσιών) στο 1300 761 874.

Για πληροφορίες σχετικά με την μεταφορά και απομάκρυνση 
επικίνδυνων υλικών (πχ αμίαντος) επικοινωνήστε με την υπηρεσία 
Victorian EPA (03) 9695 2722 ή 1800 444 004 (ατελώς).

Για πληροφορίες σχετικά με τον ασφαλή χειρισμό οικοδομικών 
μπαζών ή στάχτης ως μέρος της δουλειάς σας, επικοινωνήστε με 
την υπηρεσία WorkSafe Victoria στο (03) 9641 1555 ή 1800 136 089 
(ατελώς).

Άλλα ενημερωτικά φυλλάδια που σχετίζονται με τις δασικές 
πυρκαγιές και τη δημόσια υγεία περιλαμβάνονται: Καπνός από 
δασικές πυρκαγιές και η υγεία σας (Bushfire Smoke and Your 
Health) και Συμβουλές για ανθρώπους που έχουν δεξαμενές νερού 
σε περιοχές που έχουν πληγεί από δασικές πυρκαγιές (Advice for 
people with water tanks living in bushfire affected areas). Και τα 
δύο φυλλάδια μπορείτε να τα κατεβάσετε από την ιστοσελίδα: 
www.health.vic.gov.au/environment/emergency_mgmnt/index.
htm#bushfires ή μπορούν να σας ταχυδρομηθούν τηλεφωνώντας 
στο Environmental Health Unit του Department of Human Services 
στο 1300 761 874.
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